

با حضور صدها هزار نفر از مردم روزه‌دار تهران برگزار شد

# بدرقه باشکوه فرماندهان وطن



عکس ایران

عارف در بازدید از وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی:

## معیشت مردم، ستون اصلی قدرت ملی و پشتوانه میدان است

← ۲

وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در بازدید از خبرگزاری ایرنا:

## مردم ایران از پانمی افتند

مدیر عامل ایرنا در نامه‌ای از خبرگزاری‌های آسیایی خواست که بازتاب‌دهنده واقعیت‌ها و صدای شهروندان ایران باشند

← ۸ ۲

خبرنگاران «ایران» از بازارهای کشور گزارش می‌دهند

## عبور بازار از شوک اولیه جنگ

← ۵

سخنگوی وزارت بهداشت در گفت‌وگو با «ایران»:

## ۱۰۴۰ نفر از مجروحان جنگ

### کودک هستند

← ۷

گزارش تحقیقی نیویورک تایمز از ضربه ایران به ۱۷ پایگاه نظامی آمریکا در منطقه حکایت می‌کند

## تنبیه شدید متجاوز

← ۴

تجاوز آمریکا ورژیم صهیونیستی دامن محیط زیست را هم گرفته است

## آتش جنگ دشمن بر جان جنگل‌های حرا و زاگرس

← ۶

← ۲

## خبر

پزشکیان در گفت‌وگوی تلفنی با نخست‌وزیر پاکستان:

## ایران هیچ قصدی برای درگیری با کشورهای منطقه ندارد

مسعود پزشکیان رئیس‌جمهوری اسلامی ایران و «شهباز شریف» نخست‌وزیر پاکستان در گفت‌وگوی تلفنی پیرامون آخرین تحولات منطقه‌ای و روابط دوجانبه به تبادل نظر پرداختند. رئیس‌جمهوری در این گفت‌وگو با تبریک و آرزوی قبولی طاعات و عبادات مردم مؤمن و مسلمان پاکستان در ماه مبارک رمضان، برای تمامی ملت‌های مسلمان صلح و آرامش مسألت کرد.

وی در ادامه با اشاره به تحولات اخیر، تصریح کرد: «جمهوری اسلامی ایران در حالی که با عزم جدی در میانه مذاکرات برای حل و فصل مسائل بود، برای دومین بار مورد تهاجم نظامی آمریکا و رژیم صهیونیستی قرار گرفت. تهاجمی جنایتکارانه که منجر به شهادت حضرت آیت‌الله خرمی، رهبر معظم انقلاب اسلامی و تعدادی از هموطنان بی‌گناه از جمله دانش‌آموزان شد.» رئیس‌جمهوری افزود: «متأسفانه متجاوزان با سوءاستفاده از حرم کشورهای همسایه، اقدام به حمله به تأسیسات زیربنایی، اماکن عمومی، بیمارستان‌ها و مدارس کردند که تنها در یک مورد، در پی حمله ددمنشانه به مدرسه‌ای در میناب، ۱۶۸ دانش‌آموز معصوم به خاک و خون کشیده شدند.»

پزشکیان با تأکید بر راهبرد دفاعی ایران، خاطرنشان کرد: «جمهوری اسلامی ایران هیچ قصدی برای هدف قرار دادن یا درگیری با کشورهای منطقه ندارد و تنها پایگاهی که از مبدأ آنها به خاک ما حمله می‌شود، در چهارچوب حق دفاع مشروع، هدف قرار خواهند گرفت.»

وی همچنین هشدار داد: «اگر جامعه جهانی و سازمان‌های بین‌المللی به عوامل اصلی وقوع این جنگ تحمیلی و تجاوز نظامی علیه ایران توجه و رسیدگی نکنند، شرایط حاکم بر نظم و امنیت جهانی آشفته و متزلزل خواهد شد.»

رئیس‌جمهوری در ادامه از مواضع دولت، مردم و شخصیت‌های سیاسی و مذهبی پاکستان در اعلام همبستگی با ایران و محکومیت تجاوز نظامی آمریکا و رژیم صهیونیستی قدرتیان کرد.

شهباز شریف، نخست‌وزیر پاکستان نیز در این گفت‌وگوی تلفنی، ضمن تبریک متقابل ماه مبارک رمضان به دولت مردم ایران، ابراز امیدواری کرد به برکت این ماه با فضیلت، دولت‌ها و ملت‌های مسلمان در صلح و آرامش به‌سر برند.

نخست‌وزیر پاکستان با تأکید مجدد بر موضع اصولی کشورش در محکومیت تجاوز آمریکا و رژیم صهیونیستی به ایران، مراتب همبستگی عمیق دولت و مردم پاکستان را با جمهوری اسلامی ایران ابراز داشت. وی همچنین با تسلیت شهادت رهبر معظم انقلاب اسلامی، انتخاب آیت‌الله سید مجتبی‌خامنه‌ای به عنوان رهبر جدید جمهوری اسلامی ایران را به رئیس‌جمهوری، دولت و ملت ایران تبریک گفت و ابراز امیدواری کرد که در دوران زمامت ایشان، شاهد شکوفایی بیش از پیش ایران باشیم.

در این گفت‌وگو همچنین طرفین بر اهمیت گسترش مناسبات دوجانبه تهران و اسلام‌آباد و تداوم رایزنی‌ها و مشورت‌های دیپلماتیک در سطوح عالی تأکید کردند.

## یادداشت

### عمو و دوستانش تا ابد در قلب ما زنده‌اند

محمدملق

عضو سابق شورای سردبیری «ایران»

من و «مستر حسین» که از لندن به جبهه آمده بود را سپرده بودند دست عمو که مراقب‌مان باشد. دوستم نورالدین که شهید شد، من هم شال و کلاه کردم که بیروم جبهه؛ ۱۴ یا ۱۵ سال بیشتر نداشتیم و چون پدر و دایی و عمو همه جبهه بودند، مجبور بودم نقش مرد خانواده را هم بازی کنم؛ صاف نفت در چله زمستان کردستان و صف نان و کوبین و درس و مشق، خانه هم که بیشتر شبیه بیمارستان بود؛ تا زخم سر عمو خوب بشود و برگردد، پدر با دو پای شکسته و مشتی ترکش برمی‌گشت. دایی که فکر کنم دو یا سه بار خبر شهادتش را آوردند.

حالا نورالدین هم شهید شده بود و خودم بالای سرش ایستاده بودم که دفعش کنند. هنوز چهره زردش با لباس خونین در نالیونی که دورش پیچیده بودند، جلوی چشمم است. بگذریم. پدر زنگ زده بود به عمو که بیا این‌جها را ببر پیش خودت، هم هوای جبهه از سرش بیفتد هم مراقبتش باشی. بعد فهمیدم «مستر حسین» را هم همین طوری فرستاده بودند پیش عمو. حسن، برادر بزرگ‌تر، شهید شده بود و حسین هم هوای شهادت داشت؛ دو برادر لندنی از نسل سوم خانواده‌ای ایرانی

که برای دفاع از سرزمین مادری به ایران آمده بودند.

این‌ها را گفتم که بگویم در جنگ، با عمو دیگری آشنا شدم. عمو مظلوم بود، محبوب بود. در میهمانی‌ها آنقدر خجالتی بود که سرش را بلند نمی‌کرد. اما در جنگ‌های پارتیزانی غرب کشور، از نزدیک دیده بودم که چطور با جیب‌کوه را بالا می‌رود و آتش روی دشمن می‌ریزد. مثلاً قرار بود عمو مراقب‌مان باشد. داد خیاط کرد و یک کلاش تاشو و نشانند توی جیب فرماندهی. آنجا بود که دیدم عمو مجبور من وقتی حیاط سپاه (کردستان) را با خمپاره زدند، چطور دستم را کشیدم و پریدیم توی جیب و چند دقیقه نشکیده رسیدم همان‌جا. حالا دارم فکرمی‌کنم این‌مرد چطور نرسید و چرا نشتت بیسیم بزند و هماهنگ کند و دسته راه بیندازد؟ به من گفت دست به ماشه توی ماشین بنشینم و خودش پیاده شد و رفت سر و گوش آب داد و با چند نفر از محلی‌هایی که تازه داشتند از راه می‌رسیدند، حال و احوال کرد.

«مستر حسین» را می‌گذاشت دم در (کردستان) و می‌گفت «اینجا امکان درگیری هست، حتی ممکن است شهید شوی، می‌توانی تا ما قرار دادن مردم بی‌دفاع و زبردست‌های نظامی آمریکا و اسرائیل به کشور و هدف قرار دهی». جوان ساده انگلیسی هم باور می‌کرد. بعد من را برمی‌داشت می‌برد عملیات. مراقب

### ۵۶۱ سازمان غیردولتی با صدور بیانیه مشترک تأکید کردند

### محکومیت تجاوز نظامی آمریکا و اسرائیل به ایران

یک کشور محسوب می‌شود و با اصول بنیادین مشور ملل متحد در تعارض است. این سازمان‌ها با بیان اینکه این حملات تنها چند ماه پس از دور نخست حملات در خردادماه رخ داده و بار دیگر زمانی صورت گرفت که ایران درگیر روندی از مذاکرات دیپلماتیک و مسالمت‌آمیز با ایالات متحده بوده است، به پیامدهای این تجاوز، همچون حمله به مناطق مسکونی و تأسیسات غیرنظامی، شهادت و زخمی شدن شمار زیادی از غیرنظامیان از جمله زنان، کودکان و سالمندان اشاره و تأکید کردند: در پرتو این تحولات، سازمان‌های مردم‌نهاد ایرانی از جامعه بین‌المللی و نهادهای ذیربط می‌خواهند که اقدامات فوری و ملموسی را اتخاذ

خود را از شرمساری تاریخی این جنایت میرا کند. دیروز «جورجا ملونی» نخست‌وزیر ایتالیا هم در سنای این کشور گفت «از طرف دولت ایتالیا، قتل‌عام دختران مدرسه‌ای در میناب را محکوم و با خانواده‌های قربانیان نوجوان در این حادثه ابراز همدردی می‌کنم و خواستار تعیین سریع مسئول این فاجعه هستیم.» بله! شما نمی‌دانستید «سنا» چیست! البته خانم ملونی سیاسی بازی کرد. زیرا اسمی از مسئول این جنایت، یعنی دشمن آمریکایی و اسرائیلی نبرد، درحالی که رسانه‌های آمریکایی مثل «نیویورک تایمز» و «سی‌ان‌ان» یا «بی‌بی‌سی بین‌المللی» تأیید کردند که کار ارتش دژخیم آمریکا بود.

می‌بینید بچه‌ها! چه دنیای عجیبی است! بچه‌ها! دشمن ما و قاتل شما، آنقدر رسوا شده که دست‌وپا زدن‌های بیپرده‌اش نخواهد توانست رنگ این خون را از دست و چهره‌اش پاک کند. او برای همیشه شرمسار تاریخ خواهد ماند. شما حتماً بچه‌های صیوری بودید؛ بچه‌های شرعی‌های طولانی، بچه‌های دریا و خلیج فارس، بچه‌های آفتاب سوزان و خنکای اندک غروب، بچه‌های آفتاب سوختگی در بازی‌های کوجه‌های داغ میناب. به قول شاعر، شما دختران دشت و شبم و مه بودید: «دختران دشت! دختران انتظار! دختران امید و تنگ! در دشت بی‌کران! و آرزوهای پی‌کران! در خلق‌های تنگ! ... دختران رفت‌وآمد در شبم، افتاده‌گی، رمه!»

این شعر، زندگی شما بود بچه‌ها! اما برای این که به شما بگویم بعد از شما، زندگی ما چگونه خواهد بود و ما چه کار خواهیم کرد، باید به بخش دیگری از همین شعر اشاره کرد: «بین شما/ بگوئید! بین شما کدام/ صیقل می‌دهید/ سلاح‌آبایی را/ برای روز انتقام؟» بچه‌های مدرسه «شجره طیبه» میناب! ما قلب خود را برای فرارسیدن روز خونخواهی شما صیقل می‌دهیم.

## روزنوشته جنگ (۴)

### خون بچه‌های مدرسه میناب «فریاد» شد

مرتضی گل‌پور

معاون سردبیر

سلام بچه‌های دبستان «شجره طیبه» میناب؛ سلام «هنا دهقانی»، «زهرا بهرامی»، «آتنا چملی نژاد»، «فاطمه درازهی»، «مه‌دیس نظری» و بقیه ۱۶۲ دوست و همبازی این مدرسه که نیم اسفندماه به دست دشمن دژخیم به شهادت رسیدید. تن خاکی شما از این جهان پرغوغا رفت، اما غوغای شهادت مظلومانه شما پژواکی بزرگ در این جهان یافته است.

خون شما آنقدر پاک و شهادت شما آنقدر مظلومانه بود که این جهان با همه ناسازی‌اش نتوانست آن را نادیده انگارد. شما از سیاست و جنگ هیچ نمی‌دانستید و بی‌آلایش و معصومانه زندگی می‌کردید. همین بی‌آلایشی و معصومیت گریبان دشمنان شما را گرفت و دامن قاتلان شما را نمی‌کند. آنقدر بزرگ نشده بودید که این شعر را بخوانید یا بفهمید، اما آنچه بعد از شما اتفاق افتاد، بی‌شابهت به این شعر نبود که «مردی چنگ در آسمان افکند/ هنگامی که خونش فریاد و دهانش بسته بود، بله بچه‌ها! خون پاک شما فریادی شد؛ فریادی کرکننده که ناشنواترین گوش‌ها هم آن را شنیده‌اند.

آن در موشک تاماهاوک دشمن هدف گرفت؛ خصوصاً موشک دوم که وقتی در نمازخانه پناه گرفته بودید، پناهگاه شما را هدف گرفت، سند ناپاکی دشمن شما پاکان شد. آن جنایت آنقدر فجیع و زشت بود که امنیت سیاسی و روانی دژخیمان و دشمنان شما و این سرزمین را گرفته و آنان را رسوای ابدی تاریخ کرده است. فکرش را بکنید! رئیس‌جمهوری آمریکا که ارتش متجاوز کشورش با دستور او به کشور و شهر و مدرسه شما حمله کرد، همیشه ادعا می‌کرد رئیس‌جمهوری صلح است و باید نوبل بگیرد. حالا با جنایت مدرسه «شجره طیبه» میناب، ننگ و نفرینی دامن او را گرفت که

تا همیشه تاریخ رهایش نخواهد کرد، به جای نوبل صلح، سند تاریخ او را با چنین جنایتی خواهد شناخت. ترامپ هر روز یک جور حرف می‌زند. این سرنوشت بقیه مقامات آمریکا هم هست. خبرنگاران رسانه‌های جهان دست از سر این آقا و مقامات آمریکایی بر نمی‌دارند. در هر نشست خبری، اسم شما و مدرسه و شهر شما را تکرار می‌کنند و از این دژخیمان می‌پرسند: «چرا به مدرسه شجره طیبه میناب دو موشک تاماهاوک شلیک کردید؟» این تکرار نام شما، یعنی تکرار رسوایی آنان. بچه‌ها! هیچ کس ادعاهای این دشمنان را باور نمی‌کند. مگر می‌شود ارتشی که مدعی داشتن آخرین و بهترین فناوری‌های نظامی است، نتواند یک مدرسه را از یک پایگاه نظامی تشخیص دهد؟ واقعاً نتوانستند بفهمند بچه‌های ۷ تا ۹ ساله سرپا نیستند!؟

بچه‌ها! داغ شما اینقدر سنگین است که نمی‌توان به سادگی از آن کنارش گذشت. هذیان‌گویی رئیس‌جمهوری آمریکا به اندازه‌ای است که یک‌بار ادعا کرد این تجاوز کار ارتش جنایتکار آمریکا نبود، بعد ادعا کرد حمله با موشک تاماهاوک صورت گرفت، اما ایران هم تاماهاوک دارد.

بچه‌ها! شما که نمی‌دانید تاماهاوک چیست. تاماهاوک پیشرفته‌ترین موشک کروز است که فقط آمریکا و چند کشور دیگر آن را دارند. این ادعای ترامپ آنقدر مسخره بود که چند ساعت بعد رئیس‌جمهورکرات‌های کنگره آمریکا دروغ بودن آن را نشان داد و در کنگره آمریکا گفت، «ایران موشک تاماهاوک ندارد دونالد ترامپ!»

این حرف «شومر» لزوماً از سر انسان دوستی نبود. چاک شومر هم بخشی از دستگاه حاکمه‌گسوری است که در دشمنی با سرزمین ما به هر کاری دست زده و آخرین کار، همین تجاوز به سرزمین ما و شهادت شماست. دلیل این حرف چاک شومر هرچه باشد، نشان می‌دهد رئیس‌جمهوری دژخیم آمریکا نمی‌تواند به سادگی و با دروغ